HISTORIA „PERVITINU”
Pervitin to nazwa handlowa preparatu zawierającego metamfetaminę produkowanego przez niemiecką firmę farmaceutyczną Theodora Temmlera. Produkcja Pervitinu rozpoczęła się w Niemczech w 1937 roku. Czysta metamfetamina została zsyntetyzowana znacznie wcześniej w 1919 roku przez Japończyków i  była dostępna na japońskim rynku farmaceutycznym pod nazwą handlową Philopon i Hiropon. Pervitin został zarejestrowany jako substancja lecznicza i posiadał imponującą listę wskazań do stosowania ( m.in. zaburzenia krążenia, depresja, ogólne osłabienie). Promowany przez przedstawicieli farmaceutycznych firmy Temmler trafiał do coraz szerszego grona odbiorców. Plakaty zachęcające do stosowania Pervitinu pojawiały się zupełnie legalnie na słupach ogłoszeniowych i w środkach komunikacji miejskiej. W krótkim czasie Pervitin zdobył ogromną popularność w niemieckim społeczeństwie.
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Plakat zachęcający do stosowania Pervitinu Fot. Z książki N. Ohlera, Trzecia Rzesza na haju. Narkotyki w hitlerowskich Niemczech.

W czasie drugiej wojny światowej Pervitin był powszechnie stosowany w niemieckiej armii. Źródła historyczne wykazują, że podczas ataku na Polskę we wrześniu 1939 roku żołnierze niemieccy w wielu przypadkach znajdowali się pod wpływem wysokich dawek Pervitinu.

Szacuje się, że Wermacht zamówił dla wojsk lądowych i Luftwaffe 35 milionów sztuk Pervitinu.

Dr Barbara Wasiewicz
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