JAK POWSTAŁA ASPIRYNA
10 sierpnia 1897 roku Felix Hoffmann, chemik zatrudniony w niemieckiej firmie farmaceutycznej  Bayer przeprowadził reakcję acylowania, (czyli przyłączenia grupy acetylowej) ekstraktu z kory wierzby (Salicis cortex). Ten naturalny wyciąg roślinny bogaty w salicylany stał się substratem w reakcji otrzymywania kwasu acetylosalicylowego, który firma Bayer wprowadziła na rynek farmaceutyczny pod nazwą handlową Aspirin. 
Właściwości przeciwgorączkowe i przeciwbólowe kory wierzby były znane już w starożytności. Nie wiedziano oczywiście wówczas nic o zjawisku hamowania cyklooksygenazy, a więc na pergaminowych stronach starożytnych farmakopei nie znajdziemy wiadomości o inhibicji COX. Odnajdziemy natomiast wiadomości oparte na tradycji i doświadczeniu wynikającego z obserwacji. Wyciąg z kory wierzby hamował reakcje zapalne a więc likwidował ból i obniżał gorączkę.
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Fot. Felix Hoffman (źródło domena publiczna)

Co ciekawe, Felix Hoffman w niemieckim laboratorium farmaceutycznym kontynuował swoje doświadczenia oparte prawdopodobnie na własnej inwencji twórczej. Zachęcony sukcesem przyłączenia grupy acetylowej do kwasu salicylowego  kontynuował acylowanie innych związków chemicznych m.in. morfiny. Po przyłączeniu dwóch grup acetylowych do tego wielopierścieniowego alkaloidu w dość prosty sposób otrzymał…heroinę. 

Firma Bayer rozpoczęła następnie badania kliniczne mające na celu wprowadzenie heroiny na rynek farmaceutyczny.
Wracając jednak do aspiryny. Ten prosty związek chemiczny w krótkim czasie zyskał ogromną popularność. Wiązała się z tym oczywiście skuteczność jego działania potwierdzona m.in. w czasie pandemii grypy hiszpanki w latach 1917-1918. Produkcja aspiryny rozpoczęła się w wielu krajach ( m.in. polska polopiryna).

Obecnie pacjenci chętnie sięgają po naturalne preparaty wspomagające leczenie grypy i przeziębienia. Dlatego właśnie w zestawie „przeziębieniowym” znajduje się sok malinowy. Owoce malin, podobnie jak kora wierzby są naturalnym źródłem salicylanów.
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