HISTORIA LECZENIA MALARII

Obecnie pierwszym i najważniejszym tematem jest walka z koronawirusem. 
U pacjentów z rozpoznaniem COVID- 19 skuteczne okazały się leki przeciwmalaryczne chlorochina i hydroksychlorochina. Chlorochina została wprowadzona do leczenia w 1949 roku. Historia leczenia malarii sięga jednak wiele wieków wstecz.
Choroba ta występowała wśród mieszkańców Babilonu. Przez długi czas wierzono w jej miazmatyczny charakter. Inkowie potrafili określić częstość występowanie malarii w zależności od pór roku. Również w Indiach rozróżniano odmiany malarii takie jak codzienna, malaria czwartaczka oraz malaria letnia i jesienna. 

Kolejne stulecia przynosiły nowe odkrycia dotyczące etiologii choroby. Karol Laveran (1845-1922) francuski lekarz wojskowy i parazytolog odkrył właściwy czynnik zakaźny w zimnicy czyli plasmodium. Włoski uczony Baptysta Grassi (1845-1925) w oparciu o, co ciekawe,  mądrość ludową wskazał na udział komara widliszka w cyklu rozwojowym zaroźdza malarii u człowieka.
Francuscy naukowcy Józef Pelletier (1788-1842) oraz B. Caventou (1795-1877) w 1819 roku wyodrębnili z kory chinowej alkaloid chininę. Niezależnie od nich, w tym samym roku identycznego odkrycia dokonał lekarz i profesor chemii Ferdynand Runge (1795-1867). Było to przełomowe odkrycie. Chinina jako skuteczny środek w leczeniu malarii została prowadzona do powszechnego użycia. Robert Koch (1843-1910) stworzył zasady chinizacji zapobiegawczej. W historii badań nad zimnicą nie można również pominąć nazwiska Kamila Golgiego (1844-1926) profesora z Pawii, zasłużonego badacza zajmującego się malarią.
W 1932 roku wprowadzono do użytku atebrynę. Był to środek pochodzenia barwnikowego odkryty przez Waltera Kikutha (1896-1968). Atebryna zastąpiła chininę. Nie ma tu oczywiście granicznej daty, potwierdzającej zupełne odrzucenie chininy. Te dwa związki były stosowane wymiennie, często w zależności od ich aktualnej dostępności.
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Obecnie w leczeniu malarii stosuje się znacznie więcej substancji, m.in. meflochinę czy artesunat w skojarzeniu z doksycykliną i klindamycyną.
